

南川法院与贵州三地法院开展行政案件司法协作

本报讯 近日,重庆市南川区人民法院与贵州省道真仡佬族苗族自治县、正安县、桐梓县三地法院签署《行政案件司法协作协议》(以下简称《协议》),围绕“审判事务协作、服务区域发展、能力共建提升”三大核心,明确了12项具体协作内容,构建行政案件跨域司法协作新格局。

在审判事务方面,《协议》明确,两地法院根据案件需要,可委托协作法院送达诉讼文书;对于住址地在协作法院辖区范围内的原告有特殊理由不便到受诉法院参加诉讼的,受诉法院可以请求原告所在地法院给予提供审判场所、庭审秩序维护等审判保障协助;对于原告住址地在协作

法院辖区范围内的有关行政案件,受诉法院可以邀请原告所在地法院通过“院院联动+府院联动”共同开展行政争议调解、化解工作,实质性解决行政争议。

为服务区域协调发展,《协议》聚焦毗邻地区重大项目、特色产业及生态环境展开司法协同保护。对毗邻乡镇涉及集体土地征收、房屋征收补偿群体利益、重大项目实施等影响面广、群众关注度高的案件,可邀请相邻法院并协调当地乡镇党委政府共同参与;进一步强化涉市场监管的行政许可、行政处罚、行政协议等行政纠纷案件交流,统一裁判尺度,助推政府诚信建设,保护市场主体合法

权益,监督支持行政机关提高综合执法效能,为协作区域内方竹笋、食用菌、古树茶等传统特色产业提供司法保障;以南川金佛山、道真大沙河、正安桴焉、桐梓柏箐自然保护区为核心,对协作区内跨域环境资源违法行为,及时联系督促辖区行政机关开展联合执法,在案件线索移送、环保法治宣传等方面协同发力。

此外,《协议》还围绕党支部共建、重大疑难案事件会商、审判团队共建、案件质量评查等展开协作,推动两地法院行政审判能力提升。

渝黔两地山水相连、人文相通,经济合作日益紧密,跨域行政争议、环境治理

等难题亟待司法协同破题。此次司法协作协议的签订,标志着两地法院从“单点突破”迈向“系统集成”,为先行示范区建设提供了三方面支撑:一是法治化营商环境的再升级,通过统一裁判尺度、强化行政协议纠纷化解,降低市场主体跨域经营法律风险。二是基层治理效能的再提升,依托“法院+政府”联动机制,推动行政争议源头治理,助力打造共建共治共享的社会治理新格局。三是区域协同发展的再深化,以司法协作促进政策衔接、产业协作与生态共保,为渝黔探索跨省合作机制提供法治样本。

(本报通讯员)

全区离退休干部党建工作会召开

本报讯(记者 刘晓娟)3月19日,全区离退休干部党建工作会召开,传达学习全国离退休干部“双先”表彰大会和全国、全市老干部局(处)长会议精神,总结2024年全区离退休干部党建工作情况,部署2025年工作。

区委常委、组织部部长冯雪勇指

出,全区离退休干部党建工作要坚持以崇高使命为引领,切实增强做好新时代离退休干部党建工作的责任感。突出深学细悟,强化主动担当的责任意识;突出以上率下,强化分级贯通的责任体系;突出系统集成,强化统筹推动的责任要求。要坚持以政治建设为统领,抓

牢抓实新时代离退休干部党的建设,强化政治引领、建强基层组织、加强教育管理。要坚持以服务大局为己任,凝聚推进现代化新南川建设的银发正能量,有组织有体系服务推动高质量建设,有制度有规范弘扬时代主旋律,有平台有载体集聚奋进正能量。要坚持以精准

精细为导向,聚焦以人为本深化服务理念、见人见物优化服务方式、需求导向完善服务机制,用心用情服务好老同志。要坚持以改革创新为动力,紧扣核心业务、数字赋能、争先进位深化改革,努力推动新时代离退休干部党建工作高质量发展。

会议还通报表扬了我区获全国离退休干部先进集体和首批市、区级“六好”示范党支部。

现场清退违纪款 守好村民“钱袋子”



村民现场领取退还的款项。

记者 陈蕗颖 摄

本报讯(记者 陈蕗颖)“我今天领到了140元,虽然钱不多,但是不该收的钱给我们退回来了,收到的时候特别高兴。”近日,在石莲镇拱桥村,73岁的村民董德海接过退回来的钱后激动地说道。

去年下半年,区纪委监委第七纪检监察室在日常监督检查中发现,该村按20元每户收取群众优质稻发展技术指导费的问题线索。经过查阅资料、走访群众等发现,2016年至2023年拱桥村在未召开社员大会或代表大会的情况下,以集体经济组织花尖顶合作社或拱桥村联合社名义,向社员收取“会费”或“技术指导费”共计21880元,同时以“工作经费”“技术指导费”等名义向村社干部发放补助21826元,变相加重群众负担。

“发展产业是个好事情,我们都支持。”村民陈显模告诉记者,他家有三亩地流转给了合作社,每亩地的流转费为650元。原本他家就全靠夫妻两人打理这三

亩地,收益不多,但干活却不轻松,土地流转后,流转费不仅保障了土地的收益,夫妻俩也能再去打点零工补贴生活。“现在把这笔钱退给我们,让我感觉管理更加规范,对未来的产业发展也更有信心。”

“在区纪委监委的监督检查中,我们也认识到这笔钱在收取时没有按照章程,发放时也没有按照规范,立即积极配合进行了清退,并将款项退还给了群众。”拱桥村党支部书记、村委会主任、拱桥村联合社法人韩仕平说,这次事件也是为他们敲响了警钟,以后必须严格按照联合社章程规定进行规范管理,更好地将拱桥村的优质稻产业发展下去。

“每户每年20元的费用虽然不多,但是用于发放村社干部的补助,是不符合有关规定和要求的,今天的现场清退也表达我们对群众身边腐败问题和不正之风的治的态度。”区纪委监委第七纪检监察室工作人员孙勇说,他们将持续整治群众身边不正之风,切实维护老百姓的切身利益。

党风廉政看南川

进行全面排查,同时约谈大型商超和冻品批发市场,督促其履行主体责任,做好进货查验记录制度。在排查过程中,一旦发现“3·15”晚会曝光的涉事产品,将对其立即下架封存。截至目前,暂未发现曝光的问题冻虾产品流入本辖区市场。

区市场监管局提醒,市民在购买冻虾时应选择正规渠道,仔细查看产品的包装、标签和检验检疫证明。如发现可疑产品或食品安全问题,可随时拨打12315投诉举报。

今年以来,区供销合作社按照“三位一体”改革实施方案,组织成立1个区级农合联、7个片区农合联以及粮油、茶叶、方竹3个产业农合联,吸纳500余家农民专业合作社、涉农企业、家庭农场入会,整合生产、流通、金融等各类资源要素,促进良性互动与融合。

为给农合联会员单位提供便捷金融服务,搭建高效政企合作交流平台,区供销合作社持续开展常态化融资对接,定期组织“政银企”对接活动,加强银企互动。与农商行南川支行、南川石银村镇银行、人保财险、太平洋财险等4家金融机构签订“三位一体”改革战略合作协议,创新金融服务,并在大观镇金龙村试点开展“整村授信”,打造“三位一体”改革金融示范区,切实解决农合联会员单位发展中的资金需求问题。

副区长胡光模参加。

“数智化”新动能 助推中医药产业创新发展

(上接第一版)通过高清监控、空气质量和土壤墒情监测设备,实时掌控环境数据和中药材生长情况,推动种植从“凭借经验”到“依靠数据”、从“看天吃饭”向“数字赋能”转变。

“从田间地头到病房床头,我们对玄参生长全程精准把控。”汪正龙说,通过药材质量溯源与经营管理驾驶舱,可实时监测全国73个药材溯源种植基地,实现全生命周期溯源,确保质量有标准、生产有规程、产品有标识、市场有监测、过程可追溯。

近年来,我区坚持科技创新与产业创新双融合,引进创新主体,推动中医药产业数字化、智能化转型。目前已引进华润三九、上海医药等40多家药企,其中34家已投产。同时,聚焦制药企业需求,推行GAP示范种植,探索生态化、数字化种植新模式,联动多家中药制造企业与乡镇共建3000亩规范化种植示范基地。目前全区中药材人工种植面积达20.05万亩,其中标准化种植1.5万亩、产量2.13万吨,种植品种30余个,规模化种植20余个,主要分布在南城街道、金山、头渡等乡镇。

工业园区管委会副主任余国栋表示,下一步将重点围绕现代中药制造、药食同源、大健康食品等产业招商引资,推动投企业扩能升级,提升园区产业能级,推动中医药产业高质量发展。

文华社区辣椒苗移栽忙



图①:文华社区辣椒产业基地。
图②:工人在给辣椒苗浇水。
图③:工人在铺设薄膜。



南川区生蔬菜种植专业合作社理事长郑洪远介绍,除发展辣椒种植外,还计划打造一个七彩辣椒观光园,园内将栽种20多种七彩辣椒。这些辣椒果实颜色鲜艳、形态各异,届时会成为一道独特景观,吸引游客前来观赏体验,推动辣椒产业与乡村旅游融合发展,进一步助力乡村振兴。

本报讯(记者 刘晓娟)3月11日,南城街道文华社区的田野间一片繁忙,200亩辣椒种植基地迎来辣椒苗移栽的关键时期。这是文华社区新发展的辣椒产业,不仅是农业产业结构的一次成功调整,更为辖区乡村振兴注入新动力。

在辣椒种植基地,30多名工人熟练

地将辣椒苗移栽进土地,现场一派热火朝天。据悉,此次种植的辣椒有草莓椒、二荆条、菜椒三个品种,每亩地栽种约1500株辣椒苗,预计亩产能达1500公斤,经济效益十分可观。

辣椒产业的发展,不仅能带来丰厚经济回报,也为当地居民提供大量就业机会。每天在基地打工的30多名工人